市人民政府办公室关于印发支持中小商贸企业

连锁品牌化发展的实施意见的通知

（代拟稿）
各县（市、区）人民政府、随州高新区、大洪山风景名胜区管委会、市政府各部门：

《支持中小商贸企业连锁品牌化发展的实施意见》已经市委、市政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

2022年  月  日
支持中小商贸企业连锁品牌化发展的实施意见

为进一步优化商务营商环境，充分发挥商贸流通业在扩大消费、促进就业、拉动经济增长中的重要作用，推动我市中小商贸企业连锁化、品牌化、智能化发展，增强人民群众幸福感和获得感，结合我市实际，特制定本意见。

一、加强商业网点规划和建设。科学编制商业网点规划，推动新建品牌连锁店等配套商业设施与住宅建设同步规划、同步建设、同步验收和交付使用,固化用途功能。进一步推动落实新建社区商业和综合服务设施面积占社区总建筑面积比例不低于10%的要求。鼓励品牌连锁企业在乡镇、农村设立连锁门店，补齐便民设施短板。（责任单位：市自然资源局、市住建局、市商务局）

二、创新连锁经营模式。支持连锁店开展品牌建设，统一设置标识牌匾，突出企业经营特色。充分利用市内主流新闻媒体，对本地知名连锁品牌企业开展集中宣传，营造培育、发展、宣传、保护商业品牌的社会氛围。鼓励企业加强与知名文娱品牌合作，发展集文化服务和便民服务等功能于一体的经营模式。引导企业对标业内领先企业，建立高水平的服务标准，增强服务体验。加大对企业品牌及知识产权的保护力度，为企业依法维权提供支持。（责任单位：市委宣传部、市城管委、市文旅局、市商务局、市市场监督管理局、市广播电视台、随州日报社）
三、积极引进知名商贸企业。坚持把引进商贸龙头企业作为工作重点，对纳入限上社会消费品零售总额统计的国内外具有引领性、示范性和带动性品牌企业，在随州市开设首店，经营满1年、销售额达1000万元以上且在随州年纳税额达到100万元以上的，一次性奖励30万元。（责任单位：市商务局、市招商局、市统计局、市财政局）

四、推动品牌企业连锁发展。鼓励品牌连锁企业跨区域发展，发展多店加盟、内部加盟、品牌授权经营，扩大经营规模，提升品牌竞争力。总部在随、纳税在随、销售数据统计在随的企业在省内外设立门店，经营满1年、销售额达300万元以上、纳税10万元以上的，每家门店奖励10万元。（责任单位：市商务局、市财政局）
五、强化市场主体培育。对连锁经营品牌企业门店达5家以上，并纳入限上社会消费品零售总额统计，年销售额达1000万元以上，在随州年纳税额达到100万元以上的，给予一次性奖励10万元；当年零售额增幅达到 25％以上的，给予5万元奖励；在我市每增加一家门店，经营满1年、业绩良好且纳税5万元以上的，给予2万元奖励。（责任单位：市商务局、市统计局、市财政局）

六、加大金融支持力度。鼓励金融机构对商贸企业提供信用贷款支持，对经营暂时出现困难但有发展前景的连锁商贸企业不抽贷、不断贷、不压贷，对到期还款困难的中小商贸企业，可予以展期或续贷。由企业属地财政对本地优质连锁经营品牌企业实际获得贷款利率的30%给予贴息，单个企业补贴不超过30万元。（责任单位：市地方金融局、市商务局、各县（市、区）政府）

七、推动门店数字化智能化发展。支持企业推广自助结算、扫码支付、刷脸支付等移动支付技术,鼓励采用数字货架、电子价签等商品管理技术，提升门店服务智能化水平，优化顾客消费体验。探索发展智能零售柜等新型便利零售终端,进一步提高居民消费便利度。优化线上线下服务,鼓励企业整合连锁门店资源与在线流量资源，加强与电商、配送等平台企业合作，大力推进连锁便利店O2O模式，开展全渠道经营，为居民提供线上下单、线下体验、配送到家、社区团购等服务。（责任单位：市商务局）

八、支持开展各类促销活动。进一步简化优化户外营销活动审批流程，对经常举办商业促销活动的商场，实行一次报备；对同一场地举办相同内容的多场次促销活动的，实行一次报备。对因消费需要的临时性停车实施有序管理，做到即停即走。（责任单位：市城管委、市公安局、市商务局）

九、加快食品安全追溯体系建设。鼓励食用农产品、食品、地方特色产品等连锁品牌企业增强食品安全意识，利用信息技术建立食品安全信息追溯体系，使产品“来源可溯、流向可追、问题可查”，切实保障消费者食品安全。（责任单位：市市场监督管理局、市商务局）

十、加强组织保障。各级政府安排支持中小商贸企业连锁品牌发展专项资金。成立随州市中小商贸企业连锁品牌化发展领导小组和工作专班，领导小组组长由分管市领导担任，专班成员由市商务局、市公安局、市财政局、市自然资源局、市住建局、市交通局、市市场监督管理局、市统计局、市招商局、市城管委、市地方金融局、随州广播电视台、随州日报社、各县（市、区）人民政府等单位组成，各成员单位之间要各司其职，加强配合，形成合力，确保各项优惠政策落实到位。

本意见支持的品牌连锁企业是指总部在随、纳税在随、门店达5家以上的、销售额纳入我市限上社会消费品零售总额统计的商贸流通企业。本意见支持的各项措施，以企业在本办法有效期内符合奖励条件为认定标准，企业“销售额”“营业额”“纳税”等数据以统计部门、税务部门确定的数据为准。

本意见自        日起执行。各县（市、区）参照执行。
